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Введение

Концепция развития добровольческого движения в городе Новосибирске на 2020-2025 годы (далее - Концепция) представляет собой систему, содержащую перечень взаимосвязанных мероприятий и направлений, объединенных общей целью, задачами и приоритетами муниципальной политики по развитию добровольчества для решения задач социально-экономического и общественного развития города Новосибирска.

Концепция разработана в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами «О некоммерческих организациях», «Об общественных объединениях», «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 27 декабря 2018 года, методическими рекомендациями по внедрению стандарта поддержки добровольчества (волонтерства) в регионах России, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и города Новосибирска, регулирующими вопросы развития социальной сферы и институтов гражданского общества.

Концепция является основой для разработки нормативных правовых актов органов местного самоуправления города Новосибирска, направленных на решение задач по развитию добровольчества посредством обеспечения взаимодействия всех органов муниципального управления, межсекторного сотрудничества, оптимизации и консолидации всех имеющихся ресурсов.

1. Общие положения.
1.1. Основные понятия, используемые в Концепции.
В целях Концепции используются следующие основные понятия:

добровольчество (волонтерство) – совокупность общественных отношений, связанных с осуществлением физическими лицами добровольно в свободное от работы (учебы) время деятельности в интересах получателей помощи добровольца (волонтера);

доброволец (волонтер) – физическое лицо, осуществляющее в свободное от работы (учебы) время добровольную социально направленную, общественно полезную деятельность в формах и видах, предусмотренных Федеральным законом, без получения денежного или материального вознаграждения (кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением добровольческой (волонтерской) деятельности затрат);

добровольческая (волонтерская) деятельность – добровольная социально направленная, общественно полезная деятельность самовыражения и самореализации граждан, действующих индивидуально или коллективно на благо других людей или общества в целом, осуществляемая путем выполнения работ, оказания услуг в формах и видах, предусмотренных данной Концепцией, без получения денежного или материального вознаграждения (кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением добровольческой (волонтерской) деятельности затрат);
благотворительная деятельность - добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки;
получатель помощи добровольца (волонтера) – физическое лицо, юридическое лицо, социальная группа, которые нуждаются в помощи добровольцев (волонтеров) и в интересах которых осуществляется добровольческая (волонтерская) деятельность;

добровольный труд (работа) – безвозмездный труд, осуществляемый человеком на основе свободного выбора в организациях социальной сферы или в составе организованной группы, действующей в гуманитарных целях;

благополучатели добровольческой (волонтерской) деятельности –граждане и организации, получающие прямую и непосредственную пользу от практической деятельности добровольцев;

добровольческая (волонтерская) организация – социально ориентированная некоммерческая организация, осуществляющая добровольческие (волонтерские) Концепции и проекты, привлекающая к своей деятельности добровольцев (волонтеров), от имени и по поручению которой действует доброволец (волонтер);

добровольческое (волонтерское) объединение – объединение граждан, созданное для решения определенных социальных задач посредством осуществления добровольческой (волонтерской) деятельности;

координатор добровольцев (волонтеров) – ответственное лицо в добровольческой (волонтерской) организации, отвечающее за привлечение добровольцев (волонтеров), организацию их работы и координацию их деятельности, а также взаимодействие с благополучателями добровольческой деятельности;
добровольческая (волонтерская) вакансия – вакансия в любых учреждениях социальной защиты, образования, здравоохранения, общественных организациях и иных некоммерческих организациях, добровольческих программах (проектах), не предусмотренная штатным расписанием или предоставленная физическими лицами для добровольцев, на безвозмездной основе;

база добровольческих (волонтерских) вакансий – упорядоченная и регулярно обновляющаяся совокупность добровольческих вакансий, предоставленных учреждениями социальной защиты, образования, здравоохранения, культуры, общественными и иными некоммерческими организациями, добровольческими программами (проектами)  и физическими лицами;
личная книжка добровольца (волонтера) – документ установленной мэрией города Новосибирска формы, которым подтверждается деятельность физического лица в качестве добровольца (волонтера);

информационная сеть добровольчества (волонтерства) – открытый информационный ресурс, созданный в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и включающий в себя возможности ведения электронных документов и создания виртуальных сообществ, а также механизмы продвижения общих ценностей для содействия добровольческой (волонтерской) деятельности;
добровольческая (волонтерская) программа – комплекс мероприятий, направленных на решение социально значимых задач, реализуемый с использованием труда добровольцев (волонтеров) через эффективную организацию добровольной работы, включающей образовательный, мотивационный и просветительский концепт; 

добровольческая (волонтерская) акция – мероприятие одной или нескольких добровольческих организаций на территории города Новосибирска, направленное на решение социально значимых задач, участниками которого являются добровольцы (волонтеры);

молодежное добровольчество (волонтерство) – практическая добровольческая деятельность молодежи в соответствии с законодательством РФ по предметному решению общественных проблем, осуществляемая без принуждения и оказывающая социализирующее влияние на субъект деятельности;

корпоративное добровольчество (волонтерство) – поддерживаемая работодателем добровольческая (волонтерская) деятельность сотрудников организаций;
информационное добровольчество (волонтерство) – тип волонтерской деятельности, которая осуществляется дистанционно с помощью Интернета;
добровольческие (волонтерские)  ресурсы – совокупность трудовых, временных, интеллектуальных, профессиональных, материальных и иных ресурсов, источником которых являются добровольцы;

система поддержки добровольчества (волонтерства) – комплекс мер, мероприятий и специализированной инфраструктуры, ориентированных на стимулирование, поддержку и развитие добровольчества на основе мобилизации и консолидации всех заинтересованных граждан и организаций.
центр поддержки добровольчества города Новосибирска – организация независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, оказывающая полный комплекс информационных, консультационных, методических и иных услуг организациям и гражданам в области добровольчества в городе Новосибирске;

технологии организации добровольной работы – совокупность методик по привлечению, организации работы и поддержке добровольцев;

организации социальной сферы – организации независимо от их организационно-правовой формы и формы собственности, осуществляющие деятельность на территории   города Новосибирска  и выполняющие работы или оказывающие услуги в области здравоохранения, социальной защиты населения, образования, науки, культуры, физической культуры и спорта, молодежной политики;

муниципальные учреждения социальной сферы – муниципальные учреждения, осуществляющие деятельность на территории   города Новосибирска  и оказывающие услуги в области здравоохранения, социальной защиты населения, образования, науки, культуры, физической культуры и спорта, молодежной политики.

Понятия и термины, используемые в данной Концепции, не указанные в настоящем разделе, применяются в значениях, определенных федеральным законодательством и иными нормативными правовыми актами.

1.2.  Основные принципы добровольческой (волонтерской) деятельности.
1. Добровольческая (волонтерская) деятельность осуществляется в соответствии с принципами:

1) безвозмездности, добровольности, равноправия и законности деятельности добровольцев (волонтеров);

2) свободы в определении целей, форм, видов и методов в выборе добровольческой (волонтерской) деятельности;

3) гласности и общедоступности информации о добровольческой (волонтерской) деятельности;

4) гуманности, соблюдения прав и свобод человека при осуществлении добровольческой (волонтерской) деятельности;

5) равенства всех независимо от пола, вероисповедания, национальности, языка, социального статуса, возраста в праве на осуществление добровольческой (волонтерской) деятельности;

6) солидарности, добросовестности и сотрудничества участников добровольческой (волонтерской) деятельности;

7) безопасности для своей жизни и жизни окружающих;

8) равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества в этой сфере.

2. Добровольческая (волонтерская) деятельность не может быть направлена на поддержку определенных политических партий, других общественных объединений и ассоциаций, а также на продвижение товаров, работ, услуг.

3. Добровольческая (волонтерская) деятельность не подменяет деятельность органов государственной власти и органов местного самоуправления по осуществлению их полномочий.

1.3.  Цели и задачи добровольческой (волонтерской) деятельности.
1. Целями добровольческой (волонтерской) деятельности являются:

1) оказание безвозмездной помощи людям, нуждающимся в ней;

2) безвозмездное участие в общественно значимых мероприятиях с согласия их организаторов;

3) формирование гражданской позиции, самоорганизации, чувства социальной ответственности, солидарности, взаимопомощи и милосердия в обществе.

2. К задачам добровольческой (волонтерской) деятельности относятся:

1)  помощь государству в решении его социальных задач;

2)  помощь гражданам в овладении навыками оказания первой помощи, основами безопасности жизнедеятельности, социальной работы с различными целевыми группами и категориями населения, стимулирование профессиональной ориентации;

3)  получение гражданами навыков самореализации и самоорганизации для решения социальных задач;

4) подготовка кадрового резерва добровольцев (волонтеров);

5) формирование механизмов вовлечения граждан в общественную деятельность, направленную на улучшение качества жизни населения;

6)  развитие и поддержка молодежных инициатив, направленных на организацию добровольческого (волонтерского) труда молодежи.

1.4.  Основные формы добровольческой (волонтерской) деятельности.
1.  Добровольческая (волонтерская) деятельность может осуществляться в форме:

1) индивидуальной добровольческой (волонтерской) деятельности;

2) добровольческой (волонтерской) деятельности в составе незарегистрированного объединения или группы;

3) добровольческой (волонтерской) деятельности через добровольческую (волонтерскую) организацию. 

1.5. Основными видами добровольческой (волонтерской) деятельности являются.
Виды добровольческой (волонтерской) деятельности:
социальной поддержки и защиты граждан, включая улучшение материального положения малообеспеченных, социальную реабилитацию безработных, инвалидов и иных лиц, которые в силу своих физических или интеллектуальных особенностей, иных обстоятельств не способны самостоятельно реализовать свои права и законные интересы;

подготовки населения к преодолению последствий стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, к предотвращению несчастных случаев;

оказания помощи пострадавшим в результате стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, социальных, национальных, религиозных конфликтов, жертвам репрессий, беженцам и вынужденным переселенцам;

содействия укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов;

содействия укреплению престижа и роли семьи в обществе;

содействия защите материнства, детства и отцовства;

содействия деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности;

содействия деятельности в сфере профилактики и охраны здоровья граждан, а также пропаганды здорового образа жизни, улучшения морально-психологического состояния граждан;

содействия деятельности в области физической культуры и спорта (за исключением профессионального спорта), участия в организации и (или) проведении физкультурных и спортивных мероприятий в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг физическими лицами;

охраны окружающей среды и защиты животных;

охраны и должного содержания зданий, объектов и территорий, имеющих историческое, культовое, культурное или природоохранное значение, и мест захоронения;

подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций, пропаганды знаний в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности;

социальной реабилитации детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, безнадзорных детей, детей, находящихся в трудной жизненной ситуации;

оказания бесплатной юридической помощи и правового просвещения населения;

содействия добровольческой (волонтерской) деятельности;

участия в деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

содействия развитию научно-технического, художественного творчества детей и молодежи;

содействия патриотическому, духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи;

поддержки общественно значимых молодежных инициатив, проектов, детского и молодежного движения, детских и молодежных организаций;

содействия деятельности по производству и (или) распространению социальной рекламы;

содействия профилактике социально опасных форм поведения граждан.

1.5.1. Направление материальных средств, оказание помощи в иных формах коммерческим организациям, а также поддержка политических партий, движений, групп и кампаний благотворительной деятельностью не являются.

1.5.2. Проводить одновременно с благотворительной деятельностью предвыборную агитацию, агитацию по вопросам референдума запрещается.
2. Актуальность проблемы.
Добровольчество относится к базовым элементам, которые необходимо учитывать при формировании и реализации государственной социальной политики, важнейшей целью которой в соответствии с Конституцией Российской Федерации (ч.1, ст.7.) является создание условий достойной жизни и свободного развития человека. Системная поддержка развития добровольчества, как составная часть государственной политики, позволит создать условия  для реализации потребности и готовности граждан добровольно на безвозмездной основе участвовать в решении социальных проблем общества, быть активными субъектами процессов социального развития, полноценными партнерами государства; будет способствовать повышению социальной активности и инициативы молодежи, формированию новых перспективных форм занятости; укреплению демократических и духовно-нравственных ценностей в обществе. 
Добровольчество, являясь инновационным ресурсом социального партнерства и развития гражданского общества, становится практической платформой для объединения общественно-государственных усилий при решении проблем в социально значимых сферах жизни общества: образование, здравоохранение, спорт, культура, обустройство и развитие территорий, помощь нуждающимся пожилым людям, детям, инвалидам, другим категориям незащищенных слоев населения.
Добровольчество включает множество разнообразных форм общественно полезной деятельности детей, молодежи, работников компаний, граждан всех возрастов, в том числе организованных, неорганизованных, на регулярной, постоянной основе, краткосрочных, долгосрочных и многих других. 

В результате целого ряда действий органов государственной власти, органов местного самоуправления, предпринимаемых с участием институтов гражданского общества, в России принят целый ряд общественно политических документов по созданию правовых, организационных и экономических условий поддержки развития добровольчества, к числу которых относятся: 
Содействие развитию и распространению добровольческой деятельности в соответствии с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1662-р, отнесено к числу приоритетных направлений социальной и молодежной политики.

Поддержка добровольчества осуществляется в рамках реализации Федерального закона от 11 августа 1995 г. «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», а также Концепции содействия развитию благотворительной деятельности добровольчества в Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2009 г. № 1054-р. В соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» развитие добровольчества выступает важной составной частью в деятельности по поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций.

В последние годы в городе Новосибирске наблюдается устойчивый рост числа граждан и организаций, участвующих в добровольческой деятельности, расширяются масштабы реализуемых ими программ и проектов, происходит самоорганизация добровольцев в различных сферах деятельности и социально-демографических группах.
Свое участие в добровольческой деятельности в настоящее время подтверждают 15% опрошенных взрослых российских граждан. В то же время, по данным социологических опросов, свою готовность работать на добровольной основе декларировали 50% опрошенных.

Таким образом, остается значительным разрыв между числом граждан, заявляющих о потенциальной готовности участвовать в благотворительной и добровольческой деятельности, и числом граждан, реально осуществляющих такую деятельность. Это связано, в частности, с недостатком информации о деятельности добровольческих организаций и добровольцев, неразвитостью инфраструктуры поддержки добровольческой деятельности, слабостью межсекторного и межведомственного взаимодействия по вопросам развития добровольчества.

Основной целью развития добровольчества является повышение его роли в общественном развитии, расширение участия добровольцев в решении социальных проблем, формирование и распространение добровольческих инновационных практик социальной деятельности.
В городе Новосибирске складываются эффективные формы, технологии и механизмы развития инфраструктуры для поддержки добровольческих гражданских инициатив. Некоммерческие организации являются инициаторами проведения в городе добровольческих акций и масштабных проектов, слетов, фестивалей добровольцев, волонтерских лагерей и т.д. 

Возрастает потенциал и роль добровольчества в таких сферах общественной жизни как социальная помощь, экология, образование, здравоохранение, работа с детьми и молодежью, спорт, культура, обустройство и развитие территорий. 

Усилиями организаций, экспертов и специалистов в области управления добровольческими ресурсами накоплен значительный опыт, учебно-методический и технологический материал. Добровольчество становится все более популярным в обществе. Возрастает интерес к этому социальному действию со стороны коммерческих компаний, государственных структур, органов местного самоуправления и непосредственно граждан.

За 2018 год в городе Новосибирске в области добровольчества и благотворительности реализовано более 1600 социально значимых мероприятий, способствующих развитию социального партнерства в решении проблем местных сообществ. Среди наиболее масштабных мероприятий: форум «Новосибирск – город безграничных возможностей»; городской молодежный интегрированный фестиваль «Солнечный марафон»; экологическая акция «Мы за чистый город!»; благотворительный турнир по мини-футболу «Добрая Кировка»; экологическая акция «Агиттеплоход»; городская добровольческая акция «125 добрых дел; фестиваль школа Лиза Алерт; благотворительный концерт «Добрый Новосибирск», семейный интеграционный праздник «Выше НОС»; шесть донорских акций «Помоги делом!» на площади Ленина; Благотворительный праздник-конкурс «Родник Добра»; выставка-конкурс «Золотая осень» с участием людей с ограниченными возможностями; День безопасности для детей и родителей»; ежегодная благотворительная акция, проводимая НГДООСДИ «Лучик света» «Соберем детишек в школу!», праздник «Здравствуй школа!».
В городе Новосибирске 52 некоммерческие организации города Новосибирска ведут активную деятельность в сфере развития добровольчества в Новосибирске. В деятельности добровольческих организаций принимают участие более 16 200 волонтеров. Деятельность добровольцев направлена на поддержку социально незащищенных категорий населения, пропаганду здорового образа жизни, развитие детских и молодежных инициатив, сохранение исторических памятников, защиту экологии и животных и др. 

Инфраструктура поддержки добровольчества включает Центр поддержки развития добровольчества, созданный в 2009 году, Центр «серебряного» добровольчества, созданный в 2018 году. 

В городе Новосибирске складывается система поощрения активных добровольцев, в рамках которой ежегодно проводится конкурс «Доброволец года», вручаются награды участникам крупных городских акций и мероприятий. Активные добровольцы получают возможность участия в межрегиональных и международных конкурсах, конференциях, форумах в области добровольчества. Представители города Новосибирска становятся призерами межрегиональных конкурсов, национальной общественной награды в области добровольчества. 
Однако системной проблемой развития добровольчества является сохраняющийся значительный разрыв между числом граждан, заявляющих о потенциальной готовности участвовать в добровольческой деятельности, и числом граждан, реально ведущих такую деятельность. Данная ситуация является одним из сдерживающих факторов развития сектора некоммерческих организаций и в целом – гражданского общества. Проблема недоиспользования потенциала добровольчества может быть решена только на основе сотрудничества органов государственной власти, некоммерческих организаций, бизнес сообщества и СМИ через совершенствование, дальнейшее развитие и проведение в жизнь единой Концепции в области поддержки добровольчества. 

В целях реализации государственной молодежной политики и задач социально-экономического развития России (до 2020 г.), актуализируется задача создания условий к 2020 году – доля  добровольческого участия граждан  в общественной жизни страны должна достигнуть 40-50%. 
При наличии в городе Новосибирске значительных человеческих ресурсов и достаточно большого количества организаций социальной сферы, накопивших определенный опыт управления этими ресурсами, дальнейшее развитие добровольчества требует решения определенного спектра проблем, а именно:

отставания действующего законодательства в области социального добровольчества от развившейся практики деятельности добровольческих некоммерческих организаций, например отсутствия единой нормативной базы для использования добровольного труда в негосударственных и государственных организациях социальной сферы;

недостаточного уровня развития инфраструктуры добровольческой деятельности на муниципальном уровне;
слабого развития механизмов системной поддержки добровольческой деятельности;

несовершенства стандартов деятельности государственных и муниципальных учреждений, которые не предусматривают организацию добровольного труда;

препятствия ориентации социальных учреждений на широкое использование труда добровольцев вследствие ответственности, лежащей на руководителях данных учреждений, за клиентов и качество предоставляемых услуг в рамках действующих стандартов, норм и правил;

отсутствия в бюджете государственных учреждений социальной сферы статьи расходов, предусматривающей затраты на реализацию добровольческих инициатив;

недостаточного методического обеспечения организации добровольной работы;

нехватки информационной и консультационной поддержки в этой области;

отсутствия системы профессиональной подготовки кадров для квалифицированной организации добровольной работы и управления добровольцами;

неэффективности взаимодействия между субъектами правоотношений в области добровольчества, которое препятствует межсекторной интеграции социальных технологий и консолидации ресурсов, в том числе человеческих;

недостаточности финансовой поддержки со стороны государства для развития добровольчества.

Решение вышеперечисленных проблем становится возможным в результате взаимодействия органов государственной власти и негосударственных организаций.

3. Обоснование необходимости и целесообразности решения проблемы программно-целевым методом.
Преимущества решения рассматриваемой проблемы программно-целевым методом:

комплексный, системный подход к решению проблемы (цели, задачи и основные направления реализации Концепции позволяют учесть все аспекты развития добровольчества в городе Новосибирске, а направления финансирования – приоритетность программных мероприятий);

распределение полномочий и ответственности (выполнение программных мероприятий позволяет распределить полномочия между органами исполнительной власти на региональном и муниципальном уровнях, а также вовлечь в реализацию Концепции общественные организации, предпринимательские структуры);

наблюдение и контроль (мониторинг реализации Концепции позволит ежегодно оценивать результаты реализации отдельных мероприятий по этапам);

приоритетность финансирования (финансовые ресурсы будут направляться в первую очередь на развитие и модернизацию инфраструктуры поддержки добровольчества в городе Новосибирске, развитие системы стимулирования добровольческой активности граждан и добровольческих организаций и объединений; создание системы профессиональной подготовки специалистов и организаторов добровольной работы; содействие информационному обеспечению добровольческой деятельности в средствах массовой информации).

Данные проблемы невозможно решить без разработки комплекса мер, увязанных по ресурсам, исполнителям, срокам и результатам. В рамках текущего финансирования средства на эти меры не предусматриваются. Их реализация возможна только посредством консолидации всех имеющихся ресурсов.

4. Возможные варианты решения задачи, оценка преимуществ и рисков, возникающих при различных вариантах решения.
В целях достижения поставленных задач развитие добровольчества в городе Новосибирске планируется осуществлять по следующим направлениям:

4.1. Формирование инфраструктуры и механизмов поддержки добровольчества в городе Новосибирске.
Совершенствование инфраструктуры развития и поддержки добровольчества должно осуществляться на региональном и местном уровнях. Для этого необходимо:

совершенствование нормативной правовой базы в области развития добровольчества и общественно-муниципального партнерства, в том числе, определение статуса Центра поддержки добровольчества города Новосибирска;

проведение ежегодных исследований о состоянии добровольчества в целях мониторинга и принятия соответствующих решений; 

создание экономических (финансовых) условий обеспечения поддержки и развития добровольчества, что предусматривает бюджетное финансирование, привлечение внебюджетных источников, пожертвований граждан и организаций, других источников, не противоречащих действующему законодательству, позволяющих стабильно обеспечивать покрытие минимально необходимых расходов на затраты, связанные с организацией и функционированием системы развития и поддержки добровольчества.  

возложение на соответствующие учреждения функции по развитию и поддержке добровольчества – центры поддержки добровольчества. Данная деятельность должна включать формирование информационной и научно-методической базы развития добровольческой деятельности, подготовку кадров для организации добровольческой деятельности, вовлечение, поддержку и стимулирование представителей всех слоев общества и возрастных категорий для участия в общественно полезной деятельности. 
создание информационного поля в сфере развития добровольчества, включающее в том числе: создание городского Интернет-портала «Добровольчество в городе Новосибирске», создание и пополнение карты социальных потребностей населения города Новосибирска, создание единой информационной базы добровольческих организаций  города Новосибирска, подготовка и издание справочника «Развитие добровольчества в городе Новосибирске».
Важным фактором формирования инфраструктуры поддержки добровольчества в городе Новосибирске является разработка стандартов и определение критериев оценки качества в организационной работе с добровольцами.

Необходимо создать систему поддержки добровольческих проектов, включая разработку критериев отбора приоритетных для поддержки проектов, в том числе проведение муниципальных конкурсов социально значимых проектов по соответствующим темам.

В целях привлечения дополнительных финансовых ресурсов целесообразной является поддержка формирования специальных мер поддержки некоммерческих организаций, а также создание фондов, в которых средства из муниципальных бюджетов, а также внебюджетных источников аккумулируются и распределяются на конкурсной основе для решения задач социального развития территории (к управлению фондами привлекаются на паритетной основе представители органов местного самоуправления, предпринимателей и некоммерческих организаций).
Содействовать развитию добровольческой деятельности на базе организаций территориального общественного самоуправления.

4.2. Развитие системы стимулирования добровольческой активности граждан и организаций.
При условии создания системы поддержки и стимулирования добровольчества последнее будет широко использоваться в реализации социальной политики, прежде всего в области социальной защиты населения и работы с молодежью. При этом рост эффективности добровольного труда достигается за счет предоставления всем слоям общества широких возможностей реализовывать свои индивидуальные и социальные потребности через квалифицированное управление, как в организациях общественного сектора, так и в государственных учреждениях социальной сферы.

В целях позиционирования добровольческой деятельности, предоставления максимально подробной информации о возможностях самореализации граждан посредством участия в добровольческой деятельности необходимо проведение ярмарок социально значимых проектов, добровольческих вакансий, семинаров-тренингов, распространение успешных практик молодёжного информационного добровольчества, как эффективного способа вовлечения жителей города Новосибирска в развитие добровольческой деятельности.
Действенным механизмом консолидации усилий граждан, организаций и предприятий города Новосибирска в целях решения социально значимых проблем и развития добровольчества является технология проведения Недель Добра, фестиваля «Город Добрых», «Новосибирск – город безграничных возможностей» как традиционная площадка для проявления частной и корпоративной благотворительности. 

Учитывая приоритет социальной политики по предоставлению равных возможностей для реализации граждан, важным условием является деятельность добровольцев оказывающих помощь людям, находящимся в трудной жизненной ситуации. В целях решения социально значимых проблем силами добровольцев, необходимо предусмотреть возможность выделения субсидий на реализацию инновационных добровольческих программ, направленных на работу с людьми, находящимися в тяжелой жизненной ситуации.
Разработка плана мероприятий на муниципальном уровне по повышению прозрачности деятельности добровольческих организаций, включая конкурсы и награды, общественные и предоставляемые органами власти. Необходимо сформировать систему моральных стимулов для участия в добровольческой деятельности, направленных на ее общественное признание, в том числе, проведение ежегодных конкурсов «Доброволец года», конкурса корпоративного добровольчества. ежегодную организацию и проведение городского слета добровольцев по различным направлениям: инклюзивное волонтерство, событийное волонтерство, волонтеры общественной безопасности, волонтеры-медики, волонтеры-экологи, медиа-волонтеры и так далее. Необходимо масштабное мероприятие, в котором все добровольцы города могут принять активное участие.
Содействовать распространению корпоративных программ поддержки добровольческой деятельности, а также реализации организациями принципов социальной ответственности бизнеса, в том числе распространению корпоративной социальной отчетности (КСО). Необходимо создавать и постоянно обновлять базу успешных практик КСО и корпоративного добровольчества, сотрудничества НКО и бизнеса в рамках этих практик, размещение этой базы данных на доступных информационных ресурсах;
Ежегодную организацию и проведение городского слета добровольцев по различным направлениям: инклюзивное волонтерство, событийное волонтерство, волонтеры общественной безопасности, волонтеры-медики, волонтеры-экологи, медиа-волонтеры и так далее. Необходимо масштабное мероприятие, в котором все добровольцы города могут принять активное участие.
4.3. Совершенствование и развитие системы профессиональной подготовки кадров в сфере добровольческой деятельности.
Деятельность в этом направлении включает разработку первичной модели Концепции обучения и методического обеспечения организации добровольной работы в социальной сфере.

К началу практической реализации системы поддержки добровольчества учреждения и организации должны быть укомплектованы квалифицированными кадрами в области организации добровольной работы граждан. Для этого необходимо разработать и поэтапно реализовать программу подготовки и переподготовки кадров в области привлечения и управления добровольческими ресурсами. Такую работу необходимо провести совместно с высшими учебными заведениями, центрами повышения квалификации кадров города Новосибирска и общественными организациями, реализующими подобные обучающие Концепции для некоммерческих организаций.

В дальнейшем разработка такой Концепции должна быть включена в состав программ подготовки специалистов по социальной работе, специалистов в области государственного и муниципального управления, в области общественной, благотворительной, некоммерческой деятельности.

Необходимо осуществить разработку и распространение методических материалов, учебных пособий для специалистов, работающих в сфере управления добровольческими ресурсами, основывающихся на общепризнанных ценностях и практики добровольчества (рекомендаций, содержащихся в документах ООН, Международной Ассоциации Добровольческих усилий и других ведущих организаций в сфере добровольческой деятельности).

Создать условия и механизмы информационного взаимодействия и обмена профессиональным опытом и знаниями между специалистами и организациями, работающими в сфере добровольческой деятельности с использованием современных информационных технологий, как эффективного инструмента продвижения добровольчества в обществе. 

4.4. Совершенствование взаимодействия в области развития добровольчества.
Необходимо разработать механизмы по созданию добровольческих вакансий и дальнейшей координации добровольной помощи в государственных учреждениях социальной сферы и социально ориентированных некоммерческих организациях. В рамках этого необходимо проведение консультаций по организации добровольческой работы граждан для специалистов учреждений, а также дальнейшее сопровождение специалистов. 

Создать условия для расширения перечня добровольческих вакансий, информирования населения о возможностях реализации добровольческой помощи и поддержке такой деятельности персоналом государственных учреждений и некоммерческих организаций.
Необходимо обеспечить финансовое сопровождение деятельности добровольческих объединений, так как руководителям часто приходится обеспечивать волонтеров за свои средства. В сметы расходов мероприятий необходимо закладывать средства на обеспечение питания и оплату проезда добровольцев, а также приобретение для них формы и необходимого инвентаря.
Необходимо создать площадку профессионального общения представителей добровольчества, в том числе проведение советов, форумов, конференций и т.д.

Перспективным фактором для развития добровольчества является межотраслевое взаимодействие исполнительных органов местного самоуправления города Новосибирска в таких сферах как социальная защита населения, молодежная политика, образование, культура, наука, физическая культура и спорт, здравоохранение. Действенным способом такого взаимодействия видится создание координационного совета по развитию добровольчества в городе Новосибирске. Необходимо разработать механизм информационного взаимодействия указанных субъектов правоотношений.
Необходимо активное транслирование позитивного опыта работы добровольческих объединений города Новосибирска. Для этого нужно использовать наружную рекламу. Например, ко Дню добровольца (волонтера) в России, который отмечается 5 декабря, по городу разместить стенды о различных добровольческих объединениях, которые стали победителями конкурса «Доброволец года».
Разработка экономически обоснованной методики определения социально-экономической эффективности добровольного труда в социальной сфере, которая должна базироваться на стандартах и критериях оценки эффективности добровольной работы в социальной сфере и учитывать сопоставление затрат на организацию добровольной работы и экономического эффекта, достигнутого в результате безвозмездного добровольного труда.
4.5. Обеспечение системной поддержки детского и молодежного добровольчества.
Развитие системы стимулирования детского и молодежного добровольчества как элемента молодежной политики и гражданского образования должно осуществляться через городско штаб добровольцев, который является ресурсной проектной площадкой по развитию и координации добровольческой деятельности в городе Новосибирске отдела развития поддержки молодежных добровольческих инициатив муниципального бюджетного учреждения города Новосибирска «Молодежный центр «Пионер. Работа штаба направлена на вовлечение молодежи и подростков в общественно полезную добровольческую деятельность, проведение мероприятий, способствующих признанию вклада молодежи в социальное и экономическое развитие общества. Направление реализуется через создание и функционирование в городе Новосибирске системы молодежных добровольческих служб, программ, являющихся составной частью инфраструктуры развития и поддержки добровольчества. Деятельность Городского штаба добровольцев регулируется Положением.
Развитие принципов молодежного добровольчества в системе образования предусматривается посредством включения проектов, образовательных технологий и программ, ориентированных на добровольческую деятельность детей и молодежи, в учебно-воспитательный процесс образовательных учреждений.

Необходимо усилить работу с родительской аудиторией детей и подростков по разъяснению важности включения детей, подростков, молодежи в добровольческую деятельность, социальной значимости детского, молодежного и семейного добровольчества.

В целях использования добровольческого потенциала молодежи для развития социальной сферы города Новосибирска необходимо:

разработать и системно осуществлять информационно-просветительскую программу для молодежи города Новосибирска, ориентированную на информирование и мотивирование молодых людей к добровольческой деятельности в социальной сфере. Реализация Концепции возможна в форме факультативного курса в учебных заведениях, молодежных организациях и подростковых клубах;
продолжить работу по распространению и созданию новых узнаваемых брендов молодёжной добровольческой деятельности, реализуемой в учреждениях сферы молодёжной политики;

продолжить работу по развитию и структурированию информационного добровольчества как современного и результативного способа ведения добровольческой деятельности на базе учреждений сферы молодёжной политики, в том числе через создание «Школ медиа - волонтеров» от ведущих городских СМИ;
создать организационные условия для обеспечения возможности проведения учебных и производственных практик учащихся средних специальных учебных заведений и студентов высших учебных заведений города Новосибирска на базе организаций и учреждений социальной сферы. Рабочими механизмами для этого должны служить структурные элементы системы поддержки добровольчества на муниципальном уровне;

выявлять лучший практический опыт организации молодежного добровольчества в образовательном процессе, содействовать его распространению и стимулировать повышение качества организации молодежной добровольной работы в социальной сфере, в частности, посредством проведения муниципальных конкурсов;

учитывать при разработке программы обучения и методического обеспечения опыт подготовки специалистов по организации добровольной работы молодежи в социальной сфере;

осуществлять поддержку массовых молодежных добровольческих акций городского уровня, направленных на социально полезную деятельность.
Механизмом стимулирования и поощрения добровольческой деятельности молодого человека может стать разработка и введение социальной карты молодого человека. На данной карте молодой человек может накапливать баллы за реализованную добровольческую деятельность, которые можно будет потратить при приобретении товаров, работ, услуг у партнеров, участвующих в проекте.
4.6. Обеспечение добровольческой деятельности граждан старшего возраста («серебряного» добровольчества).
Развитие добровольческой деятельности граждан старшего возраста («серебряного» добровольчества) является одним из важных механизмов реализации концепции активного долголетия, а также системы действий в интересах граждан старшего возраста в рамках реализации Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года.

Вовлечение людей пенсионного и предпенсионного возраста в добровольческую деятельность является одним из способов поддержания собственного жизненного тонуса, повышает востребованность в обществе знаний и опыта старшего поколения, укрепляет межпоколенческие связи и преемственность традиций, опыта, ценностей. Одновременно «серебряное» добровольчество формирует на местном уровне значимый дополнительный ресурс решения социальных задач.

Деятельность добровольцев старшего возраста охватывает практически все направления социальной сферы, включая социальную поддержку и защиту, культуру, образование, физическую культуру и спорт и другие. «Серебряное» добровольчество выступает важным направлением реализации наставнического движения.
В целях использования добровольческого потенциала граждан старшего возраста для развития социальной сферы города Новосибирска необходимо:

разработать и системно осуществлять информационно-просветительскую программу для граждан старшего возраста города Новосибирска, ориентированную на информирование и мотивирование людей к добровольческой деятельности в социальной сфере. Реализация Концепции возможна в форме факультативного курса в Центре «серебряного» волонтерства, на базе городского и районных советов ветеранов;

создать организационные условия для участия «серебряных» волонтеров в учреждениях города Новосибирска на базе организаций и учреждений социальной сферы. Рабочими механизмами для этого должны служить структурные элементы системы поддержки добровольчества на муниципальном уровне;

выявлять лучший практический опыт организации «серебряного» добровольчества в образовательном процессе, содействовать его распространению и стимулировать повышение качества организации «серебряного» добровольчества в социальной сфере, в частности, посредством проведения муниципальных конкурсов;

учитывать при разработке Программы обучения и методического обеспечения опыт подготовки специалистов по организации «серебряного» добровольчества в социальной сфере.
4.7. Содействие информационному обеспечению добровольческой деятельности в целях позитивного освещения добровольчества.
Продвижение и популяризация ценностей и практики добровольчества реализуется через целенаправленное распространение в средствах массовой информации материалов о добровольческой деятельности и добровольцах, использование социальной рекламы, проведение конкурсов в области добровольчества, форумов, конференций, круглых столов по тематике добровольчества, региональных и Общероссийских добровольческих акций.

Организовать поддержку в распространении информации через СМИ и ресурсы Интернет о значимости добровольческой деятельности, о добровольцах, о результатах работы успешных добровольческих и благотворительных организаций.

Создание механизмов общественного контроля по проведению социальных рекламных кампаний. В том числе создание экспертных советов по развитию социальной рекламы, проведение тестирований формы и содержаний рекламных материалов на стадии производства, оценка эффективности разрабатываемых и реализуемых социальных рекламных кампаний.
В задачи информационного освещения добровольчества входит распространение информации о формах участия граждан в добровольческой деятельности, преимуществах организованной благотворительности, а также формирование позитивного образа как самого волонтера, так и благотворительных организаций.

4.8. Развитие межрегионального и международного сотрудничества и обмена в сфере добровольческой деятельности для позиционирования достижений города Новосибирска и создания имиджа города социальных инноваций.
Целесообразным является развитие межрегионального и международного сотрудничества в сфере добровольчества для обмена опытом и позиционирования города Новосибирска, в частности: 

содействие межрегиональным и международным обменам молодых людей, занимающихся добровольческой деятельностью в социальной сфере;
поддержка добровольческих проектов города Новосибирска, которые реализуются в других субъектах РФ;
поддержка участия добровольцев в межрегиональных и международных конкурсах;
проведение межрегиональных и международных добровольческих лагерей на территории города Новосибирска;

содействие участию добровольцев города Новосибирска в Молодежном Чемпионате Мира по Хоккею.
5. Условиями реализации Концепции является наличие ресурсного обеспечения, включающего:
финансовые ресурсы, предусматриваемые в бюджете города Новосибирска;
установление в Новосибирской области пониженных налоговых ставок по налогу на прибыль организаций и налогу на имущество организаций для добровольческих (волонтерских) организаций и юридических лиц, осуществляющих пожертвования добровольческим (волонтерским) организациям;
имущественные ресурсы, в том числе разработку и подготовку обоснований и предложений для поиска помещений под размещение создаваемых центров поддержки добровольчества, а также предоставление таким центрам государственного (муниципального) имущества в безвозмездное пользование или аренду по льготным ставкам. Для добровольческих объединений необходимо выделение отдельных помещений, в которых они смогут собираться. Эти помещения должны стать вторым домом для волонтеров, должны стать местом, куда у них всегда будет желание прийти вне организационных встреч;

кадровые ресурсы, предусматривающие выявление имеющихся специалистов и подготовку кадров для организации работы добровольцев на основе разработки комплексных программ повышения квалификации, подготовки и переподготовки специалистов и социальных работников;

информационно-методические ресурсы, включающие сбор, классификацию и распространение информационных и методических материалов и технологий, формирование и подготовку сертифицированных групп специалистов – координаторов, консультантов, лекторов и тренеров в области добровольчества.

6. Предложения по разработчикам и исполнителям Концепции.
Ответственным исполнителем Концепции будет являться:

департамент культуры, спорта и молодежной политики мэрии города Новосибирска;

департамент по социальной политике мэрии города Новосибирска;

департамент образования мэрии города Новосибирска;

управление общественных связей мэрии города Новосибирска;

комитет по взаимодействию с административными органами мэрии города Новосибирска.
Для обеспечения общественного контроля и независимой оценки Концепции будет курировать совет по поддержке и развитию добровольческого движения города Новосибирска, формируемый из представителей законодательного и исполнительного органов власти города Новосибирска, общественных объединений, добровольцев.
Основными задачами являются:

рассмотрение материалов о ходе реализации программных мероприятий и выдача рекомендаций по их корректировке;

выявление научных, технических, организационных проблем в ходе реализации Концепции и разработка предложений по их решению.

Таким образом, предполагается создать механизм независимого общественного контроля, который позволит провести эффективный отбор исполнителей по выполнению программных мероприятий и достижению главной цели Концепции.

7. Основные цели и задачи Концепции.
Главной целью Концепции является увеличение численности населения, вовлеченного в добровольческую деятельность, создание благоприятных условий и расширение возможностей для активного участия жителей города Новосибирска в общественно полезной добровольческой деятельности в процессе социально-экономического развития города.

Для достижения цели необходимо осуществить комплекс организационных, законодательных и экономических мер, направленных на формирование системы поддержки добровольчества в Городе Новосибирске.

Задачи, обеспечивающие достижение главной цели Концепции:

создание инфраструктуры поддержки добровольчества в городе Новосибирске, обеспечивающей полный комплекс услуг в сфере добровольчества;

развитие системы стимулирования добровольческой активности граждан, организаций и предприятий;

создание системы профессиональной подготовки специалистов и организаторов добровольной работы;

совершенствование взаимодействия между различными субъектами правоотношений в области развития добровольчества;

обеспечение системной поддержки и развития молодежного добровольчества;

содействие информационному обеспечению добровольческой деятельности в целях позитивного освещения добровольчества;
развитие межрегионального и международного сотрудничества и обмена в сфере добровольческой деятельности.
В основе реализации Концепции лежит государственно-общественный принцип взаимодействия, в соответствии с которым максимально используется потенциал общественных объединений и некоммерческих организаций, личный вклад отдельных граждан, представителей бизнеса, органов государственной власти и местного самоуправления в городе Новосибирске.
Формирование системы стимулирования, поддержки и развития социального добровольчества в городе Новосибирске строится на следующих принципах:

доступность участия и равенство граждан, представляющих все слои населения в процессе развития добровольчества (информационное, организационное, территориальное и др.);

гарантированность участия граждан в добровольческой деятельности в социальной сфере без ущерба для физического, психического здоровья и материального положения;
ответственность некоммерческих и государственных организаций социальной сферы за организацию квалифицированного управления и обеспечение адекватных условий для добровольной работы граждан.

8. Ожидаемые результаты реализации Концепции, формы и методы оценки ее эффективности.
Реализация Концепции позволит достичь следующих результатов:

формирования целостной устойчивой общественно-государственной системы поддержки добровольчества;
внедрения опыта организации добровольной работы негосударственных организаций в деятельность государственных учреждений социальной сферы;

расширения спектра и объема социальной помощи и социальных услуг, предоставляемых населению города Новосибирска , повышение их качества;

повышения эффективности социальных программ и деятельности государственных и негосударственных организаций социальной сферы;

повышения уровня общественной активности населения города Новосибирска, вовлеченности граждан в решение социальных задач; 
активизации молодежи посредством вовлечения в общественную и профессиональную занятость в социальной и общественно-полезной сфере на основе добровольчества;

совершенствования деятельности некоммерческих организаций и форм их взаимодействия с органами государственной власти в интересах социально-экономического развития и укрепления гражданского общества.

В перспективе реализация Концепции будет способствовать:

созданию возможностей для поэтапного увеличения притока добровольческих ресурсов в социальную сферу;

снижению потребительского настроя граждан и социальной напряженности в обществе, а также повышению культурного уровня населения;

воспитанию молодежи в духе патриотизма, гражданственности и заботы;

формированию позитивного общественного мнения по отношению к социальной политике города Новосибирска;

повышение привлекательности города для реализации перспектив молодежи;

снижению финансовых бюджетных затрат при расширении спектра и объема оказываемых социальных услуг, увеличению категорий и численности граждан, получающих эти услуги.

9. Период и основные этапы реализации Концепции.
Реализация Концепции будет осуществляться в два этапа в период с 2020 по 2025 год.

Первый этап Концепции (2020-2021 годы) включает в себя:

подготовку ряда локальных нормативных правовых актов для проведения мероприятий Концепции;

проведение организационно-методической работы по созданию центров поддержки добровольчества;

осуществление мероприятий по проведению информационно-образовательной кампании по внедрению инновационных технологий организации добровольческой работы в учреждениях социальной сферы;

осуществление комплекса мероприятий по информированию населения о возможностях и важности добровольческой деятельности в Городе Новосибирске;

проведение муниципальных конкурсов социально значимых проектов в сфере добровольчества;

разработку и внедрение программ подготовки и переподготовки кадров в области привлечения и управления добровольческими ресурсами;

разработку механизма информационного взаимодействия исполнительных органов государственной власти города Новосибирска в области развития добровольчества;

проведение конкурсов в области добровольчества, форумов, конференций, круглых столов по тематике добровольчества, региональных и Общероссийских добровольческих акций, направленных на популяризацию и продвижение ценностей и практики добровольчества в обществе;

разработку и внедрение экономически обоснованной методики определения социально-экономической эффективности добровольного труда в социальной сфере;

проведение мероприятий по распространению материалов о значимости добровольческой деятельности, о благотворителях и добровольцах, о результатах работы успешных добровольческих и благотворительных организаций в средствах массовой информации;

проведение работ по развитию международного сотрудничества в сфере добровольческой деятельности;

разработку и реализацию конкретных программ, планов мероприятий направленных на создание системы стимулирования, поддержки и развития добровольчества в городе Новосибирске.
Второй этап Концепции (2022-2025 годы) предусматривает:

проведение мониторинга процесса создания и деятельности инфраструктуры поддержки добровольчества на муниципальном уровне;

внедрение образовательных технологий и программ, ориентированных на добровольческую деятельность детей и молодежи, в учебно-воспитательный процесс образовательных учреждений;

проведение организационно-методической работы по распространению корпоративных программ поддержки добровольческой  и благотворительной деятельности;

продолжение работ по развитию международного сотрудничества в сфере добровольчества;

создание системы способов передачи полученных знаний и опыта между организациями и специалистами;

внедрение в практику механизма информационного взаимодействия исполнительных органов государственной власти города Новосибирска в области развития добровольчества;
разработку и внедрение в работу некоммерческих организаций перспективных механизмов организации деятельности и поиска источников финансирования, в том числе формирование целевого капитала.
проведение муниципальных конкурсов социально значимых проектов в сфере добровольчества.
10. Целевые показатели Концепции.
Целевыми показателями Концепции являются:

количество созданных центров поддержки добровольчества на территории;

доля граждан города Новосибирска, систематически занимающихся добровольческой деятельностью;

уровень общественной активности населения города Новосибирска, вовлеченности граждан в решение социальных задач;

доля молодых людей, систематически занимающихся добровольческой деятельностью;

наличие в программах образовательных учреждений города Новосибирска  направления «Развитие добровольчества»;

количество добровольческих вакансий, созданных в учреждениях и организациях социальной сферы;

численность благополучателей, которым социальную помощь оказывают добровольцы;

количество услуг (социальных, консультационных, юридических и др.), оказываемых гражданам на безвозмездной основе;

численность квалифицированных специалистов в сфере развития добровольческой деятельности и социальных технологий;

количество добровольческих мероприятий различного уровня, направленных на социально полезную деятельность;

количество некоммерческих организаций, привлекающих к деятельности добровольцев;

численность добровольцев, занятых в деятельности некоммерческих организаций;

количество конференций, семинаров, форумов и иных мероприятий по актуальным вопросам добровольческой деятельности, обмену опытом и распространению лучших практик;

количество программ корпоративного добровольчества на предприятиях   города Новосибирска;

численность сотрудников предприятий, занятых в программах корпоративного добровольчества;

объем бюджетных средств, направляемых на предоставление субсидий центрам поддержки добровольчества на возмещение затрат на осуществление уставной деятельности; 

объем бюджетных средств, выделяемых некоммерческим организациям на поддержку добровольческих проектов в рамках конкурсов социальных проектов;

доля социальной рекламы в общем объеме рекламы на различных носителях;

доля программ, передач, публикаций, освещающих добровольчество, в общем объеме информации средств массовой информации;

объем экономического эффекта от добровольческой деятельности граждан.
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