[bookmark: _GoBack]ТОС «Телевизионный»

Они стали единой командой – ДОБРЫМИ СОСЕДЯМИ!

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: RANGE!C41][bookmark: OLE_LINK4]Жители микрорайона «Телевизионный» Кировского района, не смотря на сложную эпидимиологическую обстановку, объединились в благоустройстве своей территории проживания. Помимо ежегодно проводимых городских субботников в 2020 году председателем Совета ТОС Дмитрием Филипповым при поддержке управления общественных связей мэрии города Новосибирска был реализован муниципальный грант «Развитие детской спортивной площадки «Долина Зевса»: безопасная площадка», в соответствии с которым было установлено ограждение спортивной площадки, расположенной на ул. Тульская 242-244. Стоимость проекта 230 тыс. руб. или 86,2%, из них 198,3 тыс. руб. средства бюджета города Новосибирска, 31,6 тыс. руб. или 13,8% средства населения микрорайона «Телевизионный». В проекте приняло участие 45 человек, включая волонтеров. 
На предложение Совета ТОС «Телевизионный», жители с энтузиазмом приняли участие и в областном конкурсе общественных стартапов «Со мной регион успешнее», проводимом при поддержке Министерства региональной политики Новосибирской области. Откликнулись на предложение не только жители микрорайона, но и прилегающих территорий, которые инициировали три общественных проекта на спортивной площадке «Спортивная поляна», находящейся на 3-м пер. Костычева. 
Так, в результате конкурсного отбора все проекты ТОС «Телевизионный» получили поддержку. Руководителями проектов стали члены Совета ТОС Дмитрий Филиппов, Константин Предтеченский и Евгения Устинова. Кроме этого, активную помощь в реализации проектов оказали МАУ города Новосибирска «Стадион», подрядные организации и управление общественных связей мэрии города Новосибирска. Всего на реализацию трех проектов было направлено 142,4 тыс. руб., из них 105,7 тыс. руб. или 74,3% из бюджета Новосибирской области, 22,8 тыс. руб. или 16% из бюджета города Новосибирска (в рамках сметного финансирования ТОС) и 13,8 тыс. руб. или 9,7% средств, собранных населением. Кроме того 84% от общей суммы затрат или оценочно 120,1 тыс. руб. были внесены в проекты в виде материалов, предоставленных населением, и вклада добровольцев, участвующих в реализации инициатив.
В рамках этой деятельности населением микрорайона к началу ноября текущего года все три проекта реализованы: созданы зоны для игры в настольный теннис, для занятий фитнесом, появился еще один уличный тренажер в дополнение к уже имеющимся, установленным в рамках муниципального гранта в прошлом году. Неравнодушные жители микрорайона, в том числе дети и молодежь с восторгом приняли «новоиспеченные» объекты.
В результате реализации этих проектов более 60 человек стали ДОБРЫМИ СОСЕДЯМИ, готовыми и в будущем делать наш город краше!. Появились и новые идеи по благоустройству, которые уже обсуждаются общественностью микрорайона и организациями-партнерами Совета ТОС «Телевизионный, и, конечно же, новыми возможностями для занятий физкультурой и спортом, проведением досуга на открытом воздухе уже активно пользуются детвора и взрослое население!





